

中国与新加坡幼儿园课程比较

邵 晶

内容摘要: 中国和新加坡的学前教育课程在目标的设定、方案的选择、内容的组织、途径的运用、上都具有自己明显的特点。本文重在比较两者的特点, 借鉴新加坡有效举措, 完善中国幼儿园课程。

关键词: 中国 新加坡 幼儿园课程 比较

DOI:10.16692/j.cnki.wxjys.2017.03.067

中国幼儿园课程和新加坡幼儿园课程既有很多相同之处也有很多不同之处, 本文通过对中国与新加坡幼儿园课程特点的比较, 谈一谈自己的看法。

一. 在课程目标的设定上

中国幼儿园课程目标具有全面性、启蒙性, 幼儿园课程的多样化使我们在目标上把握全面教育的思想。学前教育是促成幼儿全面发展的素质教育, 幼儿园课程是实现幼儿全面和谐发展的手段和保障。因此, 幼儿园课程在幼儿的体、智、德、美等方面体现并践行幼儿教育全面发展的教育目标; 幼儿的发展应该是身心和谐的全方面发展, 这也是学前教育目标的要求。所以在幼儿园课程目标的表述上体现了这两个方面, 在幼儿园课程的实施中, 每位幼儿教师也是根据这两个目标制定具体的教学活动目标。中国幼儿园课程目标是启蒙的, 让幼儿的天性在正确的幼儿教育指导下得到和谐健康的发展, 使幼儿的身心获得愉快健康的发展, 为幼儿一生的幸福打好基础, 对世界永久地保持好奇心和求知欲。综上所述, 中国幼儿园的课程目标是启蒙性的、发展性的、全面的启蒙, 绝不以单纯追求智力目标为代价而牺牲幼儿的终身幸福。

新加坡学前教育工作者认为, 学前教育既然是为儿童进入小学作准备的, 那么学前教育课程也应为儿童今后的学习打好基础。

在他们看来, 新加坡是个多元文化的国家, 只有从小对儿童进行不同语言、不同文化的教育, 才能使儿童通过课程受到多元文化的熏陶; 同时新加坡是个非常开放的国家, 涌入的外国人越来越多, 竞争也越来越激烈, 因此学前教育课程既要有广度又要有深度, 只有这样才能满足儿童终身发展的需要。如新加坡学前教育机构提出, 学前教育课程的目标是培儿童的学习愿望和学习能力, 发展儿童的独立性、自尊心和自信心, 使儿童成为一个有热情、有创造性的终身学习者。TW教育中心提出, 学前教育课程的目标是创造一个温暖的、积极的社会环境, 使每个儿童都能受到最好的教育, 个性得到和谐充分的发展; 创设一种平衡的课程体系, 通过引导性学习和非引导性学习, 培养儿童终身学习的积极态度, 帮助儿童掌握相关的基础知识和基本技能。由此可见, 新加坡在学前教育课程目标设定上的特点是: 不但考虑儿童的基本知识、技能与学习态度、能力之间的关系, 而且关心儿童的现在发展与未来发展之间的关系, 这对于我国学前教育课程的改革具有启发意义, 不论是何种课程, 在制定具体的课程目标时, 都应正确处理这两对矛盾。

二. 在课程方案的选择上

中国学前教育课程的方案, 我们可从以下几个方面看: (1) 从时间上看, 以一日课程方案为主。(2) 从年龄上看, 3~4岁儿童、4~5岁

儿童、5~6岁儿童专门设计的课程方案。(3) 从语种上看, 以汉语教育的课程方案为主, 少数学校开设了英语。(4) 从内容上看, 有核心课程、领域课程、经验课程。

新加坡学前教育课程的方案多种多样, 我们可以从以下几个视角加以审视: (1) 从时间上看, 有一日课程方案、半日课程方案、周末课程方案、临时课程方案。(2) 从年龄上看, 有为2~3岁儿童、3~4岁儿童、4~5岁儿童、5~6岁儿童专门设计的课程方案。(3) 从语种上看, 以英语和汉语教育的课程方案为主, 以马来语、泰米尔语、日语、朝鲜语教育的课程方案为辅。(4) 从内容上看, 学前教育机构为儿童提供了不同特色的课程方案, 如教育中心开辟了儿童发现的课程方案、儿童冒险的课程方案; 学习中心构建了儿童舞蹈课程方案、儿童阅读课程方案。

由此可知, 新加坡在学前教育课程方案选择上的特点是: (1) 为儿童提供不同时间长度的课程方案, 满足不同家长的不同需要。(2) 为儿童提供不同内容的课程方案, 培养儿童的独特兴趣爱好和专门技能技巧。(3) 为不同年龄的儿童提供不同的课程方案, 以满足不同年龄的儿童对课程的需要。(4) 为儿童提供多种语言教育的课程方案, 反映了国家官方语言的基本特色(马来语为国语, 马来、英、华、泰米尔语为官方语言)。新加坡在进行语言教育时, 英语和汉语的教学

比重相当,而我国幼儿园则不然,课程设置的语言教学中不包括第二语言,少数幼儿园教授英语,但主要由母语是汉语的教师教儿童学英语,这必然会在发音、语调、用词准确性、表达恰当性等方面影响教学质量。

三、在课程内容的组织上

中国学前教育课程的内容由五个领域组成:(1)健康:使幼儿具有健康的体态,安定愉快而情绪,具有一定的适应能力;使幼儿具有一定的平衡能力,动作协调、灵敏,具有一定的力量和耐力,手的动作灵活协调;使幼儿具有良好的生活习惯和卫生习惯,具有基本的生活自理能力,具备基本的安全知识和自我保护能力。(2)语言:使幼儿认真听并能听懂常用语言,愿意讲话并能清楚的表达,具有文明的语言习惯;喜欢听故事,看图书,具有初步的阅读理解能力,具有书面表达的愿望和初步技能。(3)社会:使幼儿愿意交往,能与同伴友好相处,具有自尊、自信、自主的表现,关心尊重他人;能够喜欢并适应群体生活,遵守基本的行为规范,具有初步的归属感。(4)科学:使幼儿能够亲近自然,喜欢探究,具有初步的探究能力,在探究中认识周围事物和现象;使幼儿能初步感知生活中数学的有用和有趣,感知形状和空间关系。(5)艺术:使幼儿喜欢自然界与生活中美的事物,喜欢欣赏多种多样的艺术形式个作品;使幼儿喜欢进行艺术活动并大胆表现,具有初步的艺术表现与创造能力。

我国幼儿园课程内容的生活性、浅显性幼儿园课程内容应来源于幼儿的游戏和交往来自于大自然和幼儿的社会生活和我们所积淀的人类文化成果特别是具有地方特色和民族特色的文化成果这些内容应该是幼儿感兴趣的,同时也是有教育意义的便于幼儿去感知、去体验利用幼儿的直接

经验去认识新的知识经验因为这样更符合幼儿认知的特点池方便教师教学。幼儿园课程的生活性还意味着幼儿园课程的内容并不是系统的、严格的学科知识的再现,而是随着生活情境的变化而发生变化的,幼儿的兴趣是确定课程内容的重要依据,同时还必须符合幼儿现有的知识经验。由于幼儿园的课程必须尊重幼儿的直接经验,而幼儿的直接经验又是有限的、与幼儿的现有生活紧密相连,所以幼儿园课程具有浅显性。

新加坡学前教育课程的内容由七个领域组成:(1)数学:帮助儿童按照物体的不同特性进行分类,掌握数概念,学会加减运算。(2)音乐和律动:鼓励儿童欣赏和表现音乐。(3)科学:促进儿童直接体验、自由探索、自我发现科学知识,掌握科学概念,获得科学技能。(4)语言:儿童通过听和讲故事,读儿歌、诗歌,欣赏语言,获取语言技能。(5)艺术和工艺:启发儿童运用颜料、蜡笔、铅笔等创作艺术作品。(6)社会学习:指导儿童与成人、同伴开展游戏和竞赛活动,形成社会知识、社会技能和社会态度。(7)室内外体育活动:引导儿童参加各种各样的体育活动,发展大肌肉动作和精细动作,增强体力。不同的学前教育机构在安排课程的具体内容时,侧重点有所不同。在每个学前教育机构中,同一年龄班的课程内容大致相同,由这一年龄班的全体教师共同构建,经园长审批后统一实施。园长认为,这样做有利于客观公正地评价教师的教学质量和儿童的学习成效。由此可见,新加坡在学前教育课程内容组织上的特点是:(1)按领域划分学前教育课程的内容,有数学、音乐和律动、科学、语言、艺术和工艺、社会学习、室内外体育活动七大领域。(2)在选择学前教育课程的内容时,不仅关注现代社会、科技的发展,而且关注儿童生活、学习经验;重视儿童基础知识和基本技能的培养。(3)在编排学前教育课程的内容时,

同一年级不同班级的课程内容完全相同。

比较两国的课程领域,不难发现,我们把数学合并到科学中去了,把音乐和律动、艺术和工艺合并为“艺术”了。事实上,我国幼儿园许多教师在实施课程时,还是把数学和科学分开进行的,因为数学和科学毕竟是两门不同的学科,有着自身的规律和特点,难以融为一体;音乐和美术也如此,前者是听觉的艺术,而后者是视觉的艺术。因此,我们在看到幼儿园课程要防止过于强调学科本位、门类过多和缺乏整合的弊端时,要防止从一个极端走向另一个极端,例如为了强调课程结构的综合性,淡化学科界限,就把难以综合到一起的学科也拼凑在一起。在选择学前教育课程的内容时,新加坡不仅关注现代社会、科技的发展,而且关注儿童生活、学习经验,这是值得我们学习的;但过于重视儿童基础知识和基本技能的培养,难免使课程内容变得繁杂、深奥,陷入“小学化”的误区,这是值得我们警惕的。在编排学前教育课程的内容时,同一年级不同班级的课程内容完全相同。这是不可取的,因为不同的班级有不同的特点,不论是教师还是儿童、家长都存在着差异,应区别对待,编排适合班级具体情况的课程内容。

总之,我们要勇于正视中国幼儿园课程和国外幼儿园课程的区别,借鉴新加坡有效举措,更好的完善中国幼儿园课程,使我国学前教育事业更好的向前发展。

参考文献

- [1]李生兰.新加坡学前教育课程的特点及思考.幼儿教育(教育科学版),2006,(2)
- [2]蔡红梅.幼儿园课程开发的内涵及特点分析[J].南京晓庄学院学报,2004,(2)
- [3]虞永平.试论幼儿园课程及其特质[J].早期教育,2001,(1)

(作者单位:湖南幼儿师范高等专科学校)